

# НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в Адміністрації „Газети Львівської“ і в ц. к. Старостах на провінції:

на цілий рік зр. 2:40  
на пів року зр. 1:20  
на чверть року „ — 60  
місячно . . . „ — 20  
Поодинокое число 1 кр.

З поштовою пересилкою:

на цілий рік зр. 5:40  
на пів року зр. 2:70  
на чверть року зр. 1:35  
місячно . . . „ — 45  
Поодинокое число 3 кр.

иходить у Львові щодня (крім неділь і гр. свят) о 5-ій годині по полудні.

Редакція і Адміністрація: удиця Чарнецького ч. 8.

Ісма приймають ся лиш франковані.

Укописи звергають ся лиш на окреме жадане за зложенем оплати поштової.

Реклямації незапечатані вільні від оплати поштової.

## Рада державна.

Вчера подали ми лиш коротенький начерк промови Е. Експ. п. Міністра фінансів, дра Шленера, маючої пояснити бюджет державний. Пояснення п. Міністра дотикали однакж деяких так важних, так глибоко в жите народів сягаючих справ, що годить ся більше звернути на них увагу і для того виймаемо тут з пояснень дра Шленера кілька таких важніших справ.

### Монополь горівки.

Для великих, нових видатків — казав п. Міністер — єсть теперішня звишка недостаточна і єсть то лиш наслідком доброї, фінансово-політичної розваги, що мусимо збільшити самі доходи. Я позволив собі ще з весни коротко зазначити, що в першій ряді виджу в сильнішій вихиснованю горівки жерело збільшеня доходів. То, що я заповів в Палаті в весни, прибрало нині значно поважніший і практичніший вид, і я позволю собі заявити високій Палаті, що я вже умовив ся з угорским президентом міністрів, яко міністром фінансів, щоби замість теперішних доходів з податку від горівки завести монополь горівки в тим значіно, щоби держава в повній мірі взяла гуртвну торговлю горівки в свої власні руки; продукция горівки осталась би свободною, як доси в руках приватного промислу і рільних продуцентів. Держава відбирала би той сирий спиртус від приватної продукції по маючій означити ся ціні, причім узгляднено би оправдані претенсії рільних горальників. Той від-

браний державою спиртус наказувала би держава примусово рафінувати.

Всі мужі науки і публичного плеканя здоровля в Европі годять ся нині в тим, що нема для народу нічого шкідливішого, як не-лютрована горівка, горівка з фузлем, а хоч потреба уживаня алькоголю у великій масі народу внаслідок навички і кліматичних відносин позістане імовірно в однаковім обемі, то рівночасно єсть то обовязком законодавства, коли вже накладає ся на сей артикул так тяжкий податок, старати ся о то, щоби той оподаткований артикул став ся жерелом доходу держави а не жерелом затровня народу. Держава лютрувала би відобраний сирий спиртус, чи то у своїх власних, державних заведенях, чи то в існуючих або маючих ще заложити ся рафінернях, котрим би держава за то платила. Тогди би держава брала на себе той спиртус і продавала єго, при чім, розуміє ся, мусів би він покривати ціну закупна сирого спиртусу, кошти рафінованя, транспорту, а відтак до сих сум, котрі, так сказати би, репрезентують кошти виробу, доложила би додаток монополевий.

Я не в силі нині сказати високій Палаті, до якої висоти доходив би той намірений нами додаток монополевий. Та цифра єсть ще нині предметом переговорів межі обома міністерствами фінансів. Але мені видить ся, що коли держава при монополевій оплаті хоче не лиш стягати податок, но також забезпечити для себе часть незвичайно великого виску з посередництва в дрібній продажі, — то треба подумати о устанавленю бодай максимальної границі для ціли спожитку горівки після степенів єї міцности.

Росія завела тепер на пробу монополь горівки в кількох губерніях зовсім після сего

пляну і проба, видко, показала дуже добрий успіх.

Гадка такого монополю горівки стоить нині в цілій Европі на порядку деннім. В Німеччині проєкт монополю горівки розбив ся в 1888 р. головно длятого, що не лиш гуртвна продаж, але й дрібна мала перейти під заряд держави. Тепер в міродайних кругах Німеччини підносять проєкт, котрий більше менше сходить ся з тим пляном, який ми думаемо предложити обом парламентам. У Франції ухвалив парламент, що правда, против волі правительства, резолюцію о заведеню монополю горівки. Справа монополю горівки не єсть вже тепер в Европі якимсь фантастичним, неможливым до переведеня пляном, лиш прибрала характер зовсім поважної реформи фінансової, реформи, до котрої скорше чи пізнійше возьмуть ся всі великі держави. Я буду дуже щасливий, коли ми зпоміж других держав середньої Европи будемо могли піти о один крок скорше наперед.

При реформі податку від горівки треба буде зовсім природно змінити також теперішню систему оплат краєвих від гонених горячих напиктів. Я маю надію, що висока Палата в заповідженю так великого діла — а я пони-маю добре великість сеї справи і трудність в єї переведеню — не добачить змаганя до якогось світлого піднесеня доходів, лиш змагане фінансової держави, щоби державі розв'язати трохи руки.

### Рільництво і годівля худоби.

Правда — говорив др. Пленер дальше — що наше господарство рільне єсть в дуже лихим положеню, теперішня ціна збіжа прибила добробит в цілім господарстві рільнім, тим біль-

же стати ся!... Побачимо, чи не ліпше пе лиш на будучність, але на тепер боронити ся від того удару. Сенусити запанують незадовго в цілій Киреней і треба їм буде лиш переплисти через єдин пролив, щоби впасти на Антекірту... Коли би їх треба було до того намовити, то у мене того не купити!...

Що на Сарканевім овиді стягали ся всілякі чорні хмари, річ була очевидна. При єго поганій роботі, котрої ані на крок не попускав ся, при тих цілях, які хотів осягнути і вже недалекий був від того, могла була найменша дрібничка так ним кинути, що він був би вже більше не встав. Єго не лиш то непокоїло, що доктор Антекірт мішав ся чогось до єго діла, але також і теперішнє положенє Сіляса Торонталя зачиначо єго таки вже на добре журити.

— Видко — так говорив він сам до себе — що нас вже притиснули до стіни!... Завтра все мусить рішити ся!... Або розібемо банк, або ми будемо розбиті!... А хоч попри Торонталя й я зруйную єя, то все-таки то ще не багато значить, бо я вже дам собі якось раду!... Але Сілясе! То инша річ. Тогди він стане ся безпечним, не схоче держати языка за зубами, зрадить тайну, на котрій ще спочиває вся моя будучність!... Доси я єму розказував, а тепер готово ще стати на відворот!

Ситуация була точнісенько така, як єї представляв собі Сарканій. На моральну стійність свого товариша не міг він ніяк спустити ся. Та-ж він сам давав єму колись самі най-

ліпші науки: Сілясе Торонталь умів би тепер ними покористувати ся, коли би вже не мав нічого до страченя.

Сарканій питав тепер сам себе, що було би найрозумнійше робити. Задумав ся так, що навіть нічогісенько не видів з того, що діяло ся при вході до порту в Монако, кілька сот стіп під ним.

Недалеко від побережа сунулось довге, без маштів і комина, веретенувате судно по мори, що виставало ледви може на дві або три стопи понад воду. Скоро лиш підплило поволи до пригірка Фочінава, понизше того місця, де в Монте Карльо відбуває ся стріляне голубів, вишукало тут собі спокійну воду і стануло. Відтак спустила ся з него мала, із зелізнаї бляхи зроблена лодка, котра так якось була приміщена на тим судні, що єї й не було видко. В лодку сіли три мужчини. За кілька хвиль прийшли они до низького берега і двох з них вийшло на беріг, а третій поплив лодкою назад до корабля. В якийсь час по тим, загадочне судно, що не зрадило свого приїзду ані якимсь світлом сигналовим, ані шумом, щезло десь серед темноти, навіть не закаламутивши води по собі.

Скоро оба ті мужчини вийшли на беріг, пустились стежкою вздовж скал як до двірця зелізниці. Відтак зійшли на широку удицю, висаджувану деревами, звану Спеліг, котра окружає монтекарлівські огороди.

Сарканій нічого не видів. Він був тепер

## Матій Сандорф.

(Повість Юлія Верма).

(Дальше).

Сарканій, прочитавши лист, отворив вікно від своєї комнати. Відтак перекинув ся через вікно і почав збирати до купи свої гадки.

— Карпена погіб?... Сам добрий час знайшов собі вмирати!... Тепер утопила ся разом з ним і єго тайна!... Із сего боку нема вже мені чого бояти ся!... Під сим взглядом можу вже бути спокійнійший!

Відтак став розважати другу часть листу: — Тим небезпечнійше, що доктор Антекірт явив ся в Цевті!... Хто би то міг бути сей чоловік?... По правді сказавши, по тим всім, що доси стало ся, не була би то для мене несподіванка, коли-б я знав, що у всіх справах, які мене обходять, єсть більше або менше докторова рука... В Дубровнику мав він якесь зносини з родиною Баторих!... В Катанії підсідав на Цірона!... В Цевті, то певно єго рука в тим, що Карпена зійшов із світла!... Він вже був і недалеко Тетуану, але видко, що не пішов туди; мабуть не знає о тим нічого, що там перебуває Сара. Коли-б він єї там знайшов, був би то найбільший удар для мене, а то ще мо-



ше, що в поодиноких краях прилучили ся до того ще й нещастя елементарні. Але я думаю, що — особливо же що-до годівлі худоби — незадовго покаже ся реакція. Вивіз худоби значно збільшає ся, а відносно у Відні пруть до того, щоби наші господарі сільські брали ся до більшої годівлі худоби. Прочі галузи господарства народного, о скільки то можна осудити, не конче підпадають. Іменно же промисл в останніх роках дуже підніс ся, а то єсть ознакою, що ціла господарка народна іде в гору.

## Перегляд політичний.

Знову малий доказ солідарності славянської: ческа Politik радить Молодочехам, щоби они голосували против кредиту на словенську гімназію в Цилей, позаяк правительство переконане, що кредит сей, хоч би й против него голосувала лівниця німецька, міг би бути ухвалений. N. fr. Presse радить, щоби правительство взяло назад той кредит, позаяк Славяни єму противні.

„Московск. Відом.“ сердять ся дуже на пос. Барвінського за то, що він в спільних Делегаціях підніс жалі на гноблене руского народу в Росії російским урядом, та що ніхто не знайшов ся, щоби того не допустити.

О стані здоровля царя ходять непокоячі вісти. Кажуть, що до недуги ниркової прилучили ся ще такі комплікації, котрі роблять недугу грізною. Цар мабуть опирає ся виїзду на Корфу, а установа регентії мало зроби на него пригнобляюче вражінє.

Вість о ворохобні Монголів против Хіни, кажуть, потверджує ся. Заразом показує ся, що Росія має велику охоту заняти Манджурию, через що Корея стала б зависимою від Росії.

## Новинки.

Львів дня 17 жовтня.

— **Зелізницю Станіславів-Вороненка** мають отворити мабуть 15 падолиста с. р. Доси не у-

гадками далеко поза Монаком, бо аж в Тетуані... Але не сам він там був, змусив іти туди з собою і свого товариша.

— Сіляс... мав би верховодити надо мною?... — повтаряв він завно. Сіляс мав би хоч би лиш одним словом не допустити мене до моєї цілі?... Ніколи!... Коли нам завтра гра того не верне, що забрала, то я вже буду знати, як зробити, щоби він пішов за мною!... От так!... До Тетуану вже буде мусів іти зі мною, а там на марокканьськєм побережю ніхто не буде вже питати ся, де подів ся Сіляс Торонталь...

Звістно, що Сарканій був того рода чоловік, котрий не побоявся ніякого злочину, особливо же, коли до того надавали ся обставини, далека сторона, дикий стан людий та неможливість шукати за злочинцем і єго прихопити.

Сарканій уложив вже собі плян, замкнув вікно і ляг спати та й зараз заснув, бо ані сліду не було, щоби єго совість гризла.

Не так було з Сілясем Торонталем. Банкір мав страшну ніч. Що-ж лишило ся єму з цілого єго майна? Ледви двіста тисячів франків, котрих ще доси не програв, а й ті гроші ледви ще належали до него. То була ставка до послідної гри. Того домагав ся єго спільник, того хотів і він сам. Єго ослаблений мозок, повен примховатих обчислень, не дозволяв єму розважати добре і холоднокровно. Він навіть не був в силі — бодай в сій хвили — зрозуміти ясно свого положення, от так, як то міг зробити Сарканій. Він не видів того, що роді заміняли ся, що він мав би тепер того в своїх руках, котрий доси держав єго в своїх. Він видів лиш теперішність з грозячою єму руїною і думав лиш о слідуючєм дни, котрий

становлено ще певного речинця отвореня, однако на кождий спосіб зелізниця буде віддана до публичного ужитку вже в падолистї. Поки-що буде отворений лиш шлях зі Станіславова до Делятина або до Микуличина для правильного руху, а з Делятина або з Микуличина будуть відходити поїзди до Вороненки лиш в потрібі. Ціле отворене шляху Станіславів-Вороненка-Сигіт наступить аж в червни на другий рік, бо аж в тім часі буде викічена угорска половина шляху. На торжество отвореня шляху Станіславів-Вороненка надіють ся приїзду президента д-ра Билиньского.

— **Недоглядані діти.** Діти, зіставлювані без надзору, дали вже нераз причину до великих нещасть і самі нераз гинули, але то не навело наших селян ще ніколи на думку, що ті діти треба би зібрати в яку хату разом і дати під догляд старшій особі і аж тоді йти в поле на роботу. „Нехай самі діти пильнують ся!“ А діти для забавки зводять родичів до жebraчої торби тим, що підпалюють хати. В випішнім виказі огнів стоїть також кілька таких випадків, о котрих ми певно знаємо, що то діти підложили огонь. І родичі нещасливі і ті діти потім нещасливі, бо коли на них батько або мати гляне, то все буде мати їх за палів і виновників нужди. Буває часом ще гірше, бо не лише родичі сходять на біду, але ще й дітий тратять. На приклад дня 2 жовтня в Люблинці новім в чесанівськєм повіті недоглядані ніким хлопці Михайла Кордуля (один хлопець мав 7 літ, другий несповна рік) підложили огонь, в котрім і самі згоріли, батька звели на біду, та ще й сусіда К. Мартинишина. Шкода від огню виносить 400 зр., а не була обезпечена. Значить, нещасний батько має потрійну гризоту: що сам погорів, що діти стратив і що невинний сусід через єго діти зійшов на біду.

— **Огні.** В Угорниках станіславівського повіта дня 26 м. м. знівечив огонь пять загород селяньських, що були варті 5000 зр., а забезпечені лиш на 900 зр. Мабуть огонь був підложений. — В громаді Станькові в стрийськєм повіті погорів Осип Беньо. Недоглядані діти підложили огонь, котрий наробив шкоди на 160 зр. — В Корневі в Городенщині згоріла шоба зі збіжем і знарядями П. Лягштайна, вартости 10.000 зр. Збіже і знаряди були забезпечені на близько 9000 зр. Здає ся, що сам Лягштайн підложив огонь... — У Хмелеві в Городенщині на фільварку згоріла шоба і шнахтєр, вартости 9000 зр. Будинки були забезпечені на 1400 зр. Причиною огню

або дозволить єму знову гуляти, або зажене єго в послідну нужду.

Так минула ніч обом спільникам. Одному дозволила она переспати ся кілька годин, на другого наслала страшенну безсонність.

— Ну, Сілясе? — спитав Сарканій таким байдужним голосом, як той чоловік, для котрого мізерія сєго сьвіта не має ніякої ваги — чи не приснило ся вам, котра ліпша, чорна чи червона?

— Я й на хвильку ока не зажмурился... вірге... ані на хвильку — відповів банкір.

— Тим гірше, Сілясе, тим гірше!... Нині треба мати холодну кров, а кілька годин спочинку було би вам таки дуже придало ся. От дивіть ся на мене. Я спав без перерви і маю тепер охоту розпочинати борбу з щастєм. Щастє, кажуть, називає ся фортуна, а фортуна то жінка, котра, як кожда, любить тих людий, що їй не пускають.

— Коли-ж бо тота фортуна страшно нас зридила!

— Ба!... То була лиш така примха!... Скоро она проминула, то щастє знов до нас наверне ся!

Сіляс Торонталь не сказав на то нічого. Він ледви чи й чув, що говорив Сарканій, бо не зводив очий із свого записника, в котрім посписував собі тільки непотрібних комбінацій.

— Що ви там таке пишете? — спитав Сарканій. — Обчисленя? Штучки?... Хіба чортови они придали ся!... Ви, мій Сілясику, бачу, таки на правду нездужаете!... На випадок нема ніякого обчисленя, а то хіба лиш якийсь випадок може й нині стати нам на перешкоді.

— Добре! — сказав на то Сіляс і замкнув свій записник.

— Так то буває на сьвітї, Сілясе!... Я

була мабуть неосторожність служби. — У Стрию в реміськєм повіті донечка Осипа Кваса западє стратив 1200 зр., бо не був обезпечений, а города вся єму згоріла. — Дня 26 вересня фільварку в Хоросткові в Городенщині згоріло збіже вартости 3500 зр. Притім погорів і селян Дмитро Лещинак, що має шкоду на 2200 зр. Дня 16 на 17 вересня с. р. на обшарі двірє в Дулисках в заліщицькєм повіті у посесора Ф. Кенфелька повстав огонь, котрий спалив 3 буди до мешканя, двір з цілим урядженєм, дві стодолу, в котрій було 120 кіп ішениці, кіп жита, 140 кіп вівса, 35 кіп ячменю і 17 паші, вкінці вози і всі знаряди рільничі. В огоріло також 11 коний, кількоро худоби і з шобка домашних птахів. Властитель Дулиськ Волянський має шкоду на 15.000 зр.; а посесор Фалькенфельк 5000 зр. Чутка йде, що то сам посесор підложив огонь, бо перед трема тижнями дуже високо забезпечив своє збіже і мабуть сисосом хотів раз-два „сипродати“ збіже. — Покрівцях жидацького повіта діти дали причину до огню, що звів на біду чотирьох господарєв наробивши їм шкоди на 1800 зр. — В тімже повіті у Пчанах згоріла стодола зі збіжем Ар. Геллера, вартости звиш 900 зр., але обезпечена на 600 зр. — В Райтеровичах в Самбірщині поли згоріла шоба зі збіжем, вартости до 10 зр. Кажуть, що то з шимети на управителя ді хтось підкладає огонь. Шкода була обезпечена

— **Власть тьми.** Одним доказом більшої яка адичіість буває часом по селах, єсть убийство заступника вїята в Живачеві, в городенськєм повіті Адама Михальчишина. На него мали грати Яцько Василяшин і Михайло Юзішин. Они хотіли шиметити ся на Михальчишинім, змовили ся з Павлом Казимирчуком і Николю Юзішином, і в ночи з 7 на 8 вересня напали разом заступника вїята. Тупими знарядями били так довго, доки той на місци не погіб. Жандармерія увязнила всіх чотирьох і они тепер сидять у вязниці в Обертині.

— **Нещасні пригоди.** Дня 24 вересня ко Смухова убили сполошені коні 15-літнього хлопця Хомина з Монастирєск. Хлопець не був тверезий, а коні вивернули віз у рів так нещасливо, що хлопець на місци погіб. — Дня 27 вересня в черем Федко Жукотияньский з Замуліня поїхав ліського віз дошки з тартаку парового в Смілову до стації зелізницї в Устриках долішше дорогою спадистою через Ланє турчанського

знаю лиш один спосіб, як би випадком можє повести — сказав Сарканій глумливо. Але того треба було окремо учити ся... а наше хованє виказує в сїм місци браки. Держім отже щастя... Вчєра було оно при банку; же бути, що нині від него відверне ся... коли так, то може нам гра знову все вернути що нам забрала.

— Все?!

— А вжеж, що все, Сілясе! Лиш не тратьте відваги. Противно, треба бути сьлим і холоднокровним!

— А що буде вчєром, коли вже будем зруйновані?

— Ну, тогди виїдемо з Монака.

— Та куди поїдемо? — крикнув Сіляс Торонталь. Проклятий той день, коли я познакомив ся з вами, Сарканіє, проклятий той день, коли я зажадав від вас прислуги!... Не буди я дійшов аж до того, до чого дійшов нині?

— Мої любі, ви взяли ся трохи запізнє каяти ся — відповів на то той безвєстидний чоловічєско — та й легко то звальювати на тих, котрими послугувало ся.

— Стережіть ся! — крикнув банкір.

— І ще би!... Мені стерегти ся! — замуркотів Сарканій.

Ся погроза Торонталья укріпила Сарканького більше, як все инше, в постанові, що би зробити Торонталья нешкідливим. А відтак відозвав ся він на голос:

— Мій любий Сілясе, чого ми маємо одєв другого сердити? На що то придасть ся... То лиш роздрознює нерви, а нині ніяково бути нервозними!... Не тратьте віри і не журиє ся більше як я!... А коли-б нещастє хотіло всі чорти на нас змовити ся, то не забувайте, що мене жде ще девять мільонів, та й ви станете з того своєю пайку.



віта. Нараз віз перевернув ся, дошки привалили Жукогінського і вбили на смерть. — Дня 1 с. м. Марія Здобилякова в Довгомостисках сунула конопаї, котрі не знати від чого завалили ся. Чеплядь сама задушила огонь, але притім 8-літня донечка Здобиляків так попарилася, що до двох днів померла. — В Комарнику турчанського повіта Ева Маркова лишила півторарічну дитину на ліжку з хлопцем старшим, а сама вийшла за орудкою. Коли за пів години вернула, застала дитину в огні на ліжку. На крик матері збігли ся сусіди і загасили огонь зараз, але попарена дитина небавом померла. Здає ся, старший хлопець сірниками підложив огонь. — Тому тяждень в Бялій завалила ся в новій камениці стеля на другім поверсі, мов на доказ, як теперішні майстри будують. Завалила ся стеля і разом з сегомома мулярами впала до ливниці. Румовище зашипало мулярів. З них трьох видобули неживих, один помер зараз, скоро его добули, два суть тяжко ранені і лежать у шпитали, а один е легко ранений. Будівничий називає ся Емануїл Рост і буде тепер відповідати перед судом за смерть чотирьох осіб. — В Солокій коло Вербиці втопила ся 38-літня селянка, Марія Мисько, котра терпіла на падавицю. — Дня 9 жовтня в Твиржі в мостискім повіті Анна Чапраниха вийшла за орудкою з хати. Дома лишив ся її тесть Іван Чапран з двоїма дітьми. Але ж бо й Чапран мав якусь орудку і лишив дома дітей самих. Одна дитина, ще немова, лежала в колиці, а друга дитина стала єю в колиці годувати і притім задушила єї. Коли Чапраниха вернула, дитина вже не жила. — Перед кількома днями помер у Львові кс. Янг, римо-кат. сотрудиик в Чесанові. Причиною его смерти була така нещасна пригода: Кс. Янг, ідучи на лова з набитою рушницею, порушив єї так неосторожно, що рушниця випалала і цілий набій шроту вбив ся єму разом з ключем в рамя. По кількох днях рана виправді загоїла ся, але по двох тижнях кс. Янг знов занедужав і проявив ся закажене крові. Недужий удав ся до Львова, однако лікарі вже не могли єму допомогти і по кількох днях муки він закінчив жите.

— **Подяка.** Підписані вважають своїм обовязком прияздно висказати щирю подяку п. Рудольфови Готфрідови, бувшому учителеви нашої школи, котрий жив у нас 9 літ і своєю трудолюбивістю, своїм тактом, людним поведенем і добрими радами зискав собі загальне поважанє і любов у громадї. Тепер він перенїс ся до Болшівця і цілій громадї за ним смутно. — Чернів

— Таки так! — відповів Сіляс Торонталь — я мушу відограти ся! — Жилка картярська, котра була на хвилику притихла, відозвала ся в нїм знову. — То правда, що банк мав вчєра за велике щастє, як щоби нинї вечером...

— Нинї вечером станемо богачами, страшно великими богачами — сказав на то Сарканій — і будете видіти, що не стратимо того, що виграємо. Що буде, то буде, а виїдемо з Монте Карльо... Вибєремо ся в дорогу...

— Та куди?  
— До Тетуану, де нас жєде ще послїдна гра. Але то буде й найкрасша!

**Послїдна ставка.**

Салюни заведеня для чужих — званї звичайно касино<sup>1)</sup> — стояли вже від одинацїятої години отвором. Хоч число гравцїв було ще малє, а вже деякі рулетові столи розпочали були свою роботу.

Уровень тих столів урегульовано вже перєд тим, бо они мусять на кождїм місци бути однаково високі. Найменшу нерівність, котра би змїняла оборот кульки, вкиненої до крутячого ся цїліндра, зараз би хтось добачив і поляснєв то на шкоду банку.

На кождїм із шести столів рулетових було по шїсєдєсят тисячїв франків золотом, сріблом і банкнотами; на обох столах до гри в „трантє е каран“ лежало сто п'ятьдєсят тисячїв. То єсть звичайна ставка в пору, коли розпочинає ся головна гра, а рїдко буває, що адмінїстра-

ція<sup>2)</sup> мусять відновляти сєй основний фонд. Коло кожного рулетового стола засїло вже було по вісім крупїєрїв з кочержечками в руці, на місцях, лиш для них призначєних. Коло них сїдїли гравцї, або ті, що приглядали ся грї. По салєх проходжували ся інспектори, котрі уважали, як на крупїєрїв, так і на тих, що ставляли грощї, підчас коли послугачї на приказ публїки або адмінїстрації бїгали то сюди, то туди по салюнах. А єсть тих послугачїв до гри не менше, лиш сто п'ятьдєсят.

**В с я ч н а.**

— **Причинок до тужєрської подїї.** Що виказало слїдство в справї тужєрської ясновиди, Елї Саламонівної, доси не звїстєю; але за то вершецький гіпнотизер, Найком<sup>3)</sup>, пустив в свїт новий факт, маючи послужити за доказ, що Еля була дійсно ясновидою. Гадав би хтось, що та покїйна вже ясновида добачила крїзь гіпнотичний сон щось незвичайного. Деж там; добачила знову згубу, згублений оловець гр. Форґача в купї — гною. Найком розповїдає про сєй факт яко щось чудєсного і каже: Гр. Форґач пригадав був собі ще 8 цвїтня с. р., що він загубив дєсь оловець в срібній оправї і спитав его (Найкома), чи Еля его знаїде. Найком зараз загіпнотизував Елю і казав їй шукати оловець. Еля розповїла тогди все, як було: що гр. Форґач загубив оловець дня 3 марта; вечером поставив оловець на столичку, а на него поклав хустку від носа; на другий день взяв хустку разом з олівцем не знаючи о тїм; пішов до стайні, там виймив хустку, а оловець впав в солому і его винєсли разом з соломою на гнїй. Еля показала, на котрїм він місци в гною. Була то купа 30 метрїв довга, 25 кроків шїрока, а 3 метри високє. Нїхто не думав, що в тїй купї можна буде знайти оловець, але Еля показала то місце, де оловець і его дійсно знайшли там в глїбинї 30 центїметрїв!

Хто хоче, може повірити, що то діяло ся чудєсним способом, але ученї і факівї знатоки гіпнотизму не хотять якось вірити в того рода чудєса. Проф. Альберт Айленкурґ відзивавсь про тужєрську ясновиду так:

„З лікарського становища (о заслїпленїм батьку, котрого так тяжко покарала доля, не потреба чєй і слова тратити) була Елїя Саламонівна просто лиш гістеричкою, як богато инших, котрї вїсї мають то до себе, що хотять зроби́ти себе інтерєсними і важними, щоби вїсї: родичї, своякї, лікарї, приятелї, словом, вїсї люди, якї лиш їм попадають на очи, подивляли їх і споглядали на них яко на якїсь висшї

єства. Елїя то й вповнї удало ся, лиш що она заплатила за то житєм; она стала ся наслїдком дивної залутанини обставин жєртвою своєї власної дурноти і шуканя сензаций“.

Але ще острїше висказує ся проф. Айленбург<sup>4)</sup> о „специалїстах гіпнотизму“, бо каже: Поминувши все инше, єсть небезпечність в тїм, що такі специалїсти гіпнотизму можуть дуже легко забути на то, що треба робити діагнозу і мислити, як чоловік науки, бо де на один спосіб можна лічити від вїсїх недуг, то на що тут діагнози, на що мучити ся якимись висшїми науками? Дешєвше, вигіднїше єсть, а инодї приносять то й бїльше слави та зиску вмовити в якогось недужого, що він не має сїх або тих ознак недуги і розбудити в нїм то переконанє, що він вже вилїчений. Справедливо каже Пітр, славний учєник Шаркота в своїй двотомовї книзі о гістерїї: „Уживайте сугґєстїї, але не надуживайте єї; оставайтесь лікарями, щоби з вас не поробились гіпнотизєри. І я такої гадки. Але що наша високоповажана публїка в так многих рїчах відвикла від самостїйного мисленя, то она не витягне із сєго для себе практичної науки, що лежить як на долони. Але що наша публїка не кончє любити приймати поучєне, бодай не на довго, то й крована тужєрська наука піде у неї на вїтер. А всеж таки наш вердикт мусять бути такий: Елїя Саламонівна стала ся жєртвою — і певно не першою ані не послїдною — не „гіпнози“, але тої модної мїшанини розголосу і подразняючого нерви вирафінованя, туманєня і мїстики, обманьства і самообманьства, зухвалости і перевєликого одушевленя сполучєних нероздїльно з гіпнотичними представлєнями.

Профєсор Форель одержавши повєсцу звїстку про оловець в гною, відповїв: Я стою при тїм, що не-лікарям не повинно бути дозволено гіпнотизувати, або хїба лиш під проводом лікаря. О тїм нема сумнїву, що стан недужої мїг від сугґєстїї поправити ся, але й то рїч певна, що она померла підчас гіпнози в хвилї, коли їй піддано образ недужих легких. Я уважєю то за рїч певну, що коли тяжко недужим піддати в гіпнозі якийсь страшний образ фантазїї, то він може на мозок недужого так віддїлати, що уба того чоловіка. При сїй нагодї звертає проф. Форель увагу, що він свого часу (що й ми повторили за другими газєтами) не сказав, будь-то би случаї смерти в гіпнозі були вже звїстні, та що Бернґайм в Нансі про них згадує; він сказав лиш, що й Бернґайм уважав за рїч можливу, щоби від сугґєстїї настала смерть та що й він (Форель) з ним годить ся.

**Т Е Л Е Г Р А М И.**

**Вїдєнь 18 жовтня.** На запрошенє президєнта мїнїстрїв відбула ся вчєра по полудни кількєгодинна нарада членів правитєльства з предсїдателями клубів коалїційних в справї реформи виборчої. Сими днями мають відбувати ся дальшї наради в сїй справї.

**Будапєшт 18 жовтня.** Пазмандий інтерєлював вчєра в Палатї послїв правитєльство в справї конфлїкту з Францією ізза оплати митової від вина і припоручав правитєльству поробити деякі уступки а за то старати ся виробити для угорського мяса деякі пільги.

**Почдам 18 жовтня.** Вчєра вечером приїхав тут сєрбський король. На двірци дожидали его цїсар нїмецький і князї. Привитанє було дуже сердєчне. Підчас обїду двірєского піднїс король Александєр тоаст в чєсть цїсаря і сказав при тїм, що бажає, щоби дружнї відносини межє Сєрбією а Нїмєччиною скріпляли ся за вїсїгди чим раз бїльше.

За редакцію відповїдає Адам Крєховецький.

<sup>2)</sup> Дїм гри належить до князя в Монако, але він пускає его в аренду і має з того величєсний дохід.

<sup>1)</sup> Єсть то величєвий будинок, положєний над самим морєм серед прекрасних огорєдїв.



## КОНТОРА ВИМІНИ

ц. к. упр. гал. акц.

# БАНКУ ГІПОТЕЧНОГО

купує і спродає

### Всякі ефекти і монети

по курсі деннім найдокладнішим, не числячи жадної провізії

Яко добру і певну льокацію поручає:

4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> % листи гіпотечні	4% позичку пропінанційну галицьку
5% листи гіпотечні преміовані	5% " " " " буковиньську
5% листи гіпотечні без премії	4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> % позичку угорської жезліної дороги державної
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> % листи Тов. кредитового земс.	4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> % позичку пропінанційну угорську
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> % листи Банку краевого	
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> % позичку краєву галицьку	

4% угорські Облигації індемнізаційні,

котрі то папери контора виміни Банку гіпотечного всегда купує і продає по цінах найкористнійших.

**Увага:** Контора виміни Банку гіпотечного приймає від Вп. купуючих всякі вильосовані, а вже платні місцеві папери цінні, як також купони за готівку, без всіякої провізії, а противно замісцев лишень за відтрусенем коштів.

До ефектів, у котрих вичерпали ся купони, доставля нових аркушів купонних, за зворотою коштів, котрі сам поносять. 40

Урядовий вказ виграних льотері при тягненю Льотерії загальної в стави краєвої у Львові 1894 р. вислає по надісланю 10 кр. франко бюро дневників і оголошень Людвиг Пльона, Львів. 81

Бюро дневників і оголошень

## Л. ПЛЬОН

у Львові

улиця Кароля Людвика ч. 9.

приймає

абонамент на всі дневники

по цінах оригінальних.

## ВІДЕНЬСКА ФАБРИКА АМАЛІИ

поручає

найновіше патентоване начинє кухонне з вні гальванічно нікльоване, у внутрі повлечене чистою і дуже тревалою емалією.

# До набутя у Івана Шумана у Львові

площа Бернардинська і у всіх більших торговлях заліза.

## С. Кельсен у Відни

поручає

Кльосети з перепливом води і без того. — Рури кльосетові. — Каналові насади з патентовим замкненем. — Збірники на воду. — Комплетні урядженя купелеві. — Вентілятори. — Прибори до водотягів, як також рури лянні і ковані. — Помпи, фонтани і всякі арматури.

Заступники для ГАЛИЧНИИ і БУКОВИНИ

# Львів ГАМЕЛЬ і ФАЙГЕЛЬ Коперніна 21.

На жаданє висилає ся катальогі.